	Préparation d’une activité pédagogique


	Discipline : Nombres et opérations

	Sujet : La soustraction (rappel)

	Compétence(s) : 

· M.8. Identifier et effectuer des opérations dans des situations variées.

· M.12. Dans un calcul, utiliser les décompositions appropriées des nombres.

· M.25. Utiliser, dans leur contexte, les termes usuels et les notations propres aux nombres et aux opérations.

	Objectif(s) d’apprentissage : 

Les enfants seront capables :

· d’identifier une opération à travers diverses situations ;

· de résoudre les opérations proposées ;

· de décomposer les termes de l’opération pour faciliter sa résolution ;
· d’utiliser le procédé de la compensation.


	Déroulement de l’activité d’apprentissage

	Situation mobilisatrice
Proposer aux Es quelques situations de soustraction en allant du moins complexe (sans passage à la dizaine ou à la centaine inférieure) vers le plus complexe (avec passage à la centaine ou la dizaine inférieure). Les situations seront en rapport avec un projet mené au sein de la classe afin de donner du sens à l’apprentissage. Voir en annexe
Etapes suivantes
1. Identifier l’opération à effectuer dans les situations proposées. (S1)
· Demander aux Es de citer l’opération à effectuer (la soustraction).

· Demander aux Es de nommer les constituants de l’opération (1er terme, 2ème terme, différence)

2. Résoudre les opérations de chaque situation de départ (S1)
· Résoudre les opérations par groupe de 2

· Trouver un moyen pour faciliter la résolution des opérations plus complexes ( soustraire les C, D et U de chaque terme (problème se pose lors du passage à la dizaine ou centaine inférieure) ; décomposer le 2ème terme pour faciliter la résolution.

· L’I peut donner des indices.

Exemples : 

197 – 108 
= (197 – 97) - 11 
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636 - 158 = 600 - 122 = 478

-36
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636 - 158

= 700 - 222 = 478

~64






= 100 – 11



= (100 – 10) – 1



= 90 – 1



= 89
197 – 108 
= (197 – 100) – 8



= 97 – 8



= 89

3. Mettre en commun (S1)
· Mettre en commun au TN les différents procédés, les différentes méthodes trouvés par les Es pour résoudre les opérations de départ

4. Utiliser le procédé de la compensation parallèle pour résoudre l’opération.

· Proposer aux Es trois opérations.
· Dire aux Es qu’il existe un autre procédé que la décomposition pour résoudre plus rapidement l’opération.

· Laisser les enfants chercher individuellement un moyen de résoudre plus rapidement les opérations.

· Mettre en commun.

· Distribuer aux Es un carton « opération » où se trouvent les opérations de départ et les opérations simplifiées (SI le procédé n’est pas trouvé).

· Leur demander d’expliquer comment on est passé de l’opération de départ à l’opération simplifiée.

Notion de compensation parallèle : si on ajoute ou on retire un nombre au 1er terme, on fait la même chose au 2ème terme.



5. S’exercer (S1)
· S’exercer collectivement en proposant diverses opérations.

· Distribuer aux Es une feuille d’exercices reprenant l’application des procédés.

· Jouer aux jeux du Lotto Bingo (voir règles de jeu en annexe)

6. Découvrir les propriétés de la soustraction (associativité et commutativité, rôle du 0). (S2)

· Proposer aux Es plusieurs opérations de départ et les résoudre (celles-ci contiennent trois termes).

· Demander aux Es d’expliquer comment ils ont procédé.

· Proposer aux Es des bandelettes avec les mêmes termes mais en appliquant le procédé de commutativité, d’associativité et en insérant un 0.

· Demander aux Es si le résultat de chaque opération proposée est identique à à celui de l’opération de départ.

7. Synthétiser

· La synthèse reprendra les constituants de la soustraction et ses propriétés (l’addition n’est pas associative ni commutative, le 0 est absorbant s’il n’est pas le 1er terme).

· Les différents procédés de résolution (décomposition et compensation).

8. Phase d’exercices



	Fiche matière


	Discipline : Nombres et opérations

	Sujet : L’addition et la soustraction (rappel) 

	Sources : Leximath : lexique mathématique de base, ROGIERS X., éd. De Boeck, pages 15, 16 et 30


	Analyse de la matière

	L'associativité dans les opérations

Une opération est associative si on peut choisir les nombres à regrouper sans modifier le résultat de l'opération.

Exemple : 15 + 9 + 11 = (15 + 9) + 11 = 15 + (9 + 11)

Cette associativité permet de faciliter la résolution de l'opération. 

Nous retrouvons l'associativité dans l'addition et la multiplication. Elle n'est pas possible dans la soustraction et la division.



La commutativité dans les opérations

L'opération est commutative si on peut intervertir deux nombres sans modifier 
       le résultat.

Exemple : 




48 + 7 = 7 + 48 = 55 

19 x 2 = 2 x 19 = 38

Elle permet de faciliter la résolution d'une opération. L'addition et la multiplication sont toujours commutatives.





97      11





L'addition et la multiplication sont associatives





On aura toujours:


200 + 50 + 9	= (200 + 50) + 9= 250 + 9 = 259


		= 200 + (50 + 9) = 200 + 59 = 259





8 x 10 x 2	= (8 x 10) x 2 = 80 x 2 = 160


	      	= 8 x (10 x 2) = 8 x 20 = 160





La soustraction et la division ne sont pas associatives





On a: 





(20 – 15) – 3 = 5 – 3 = 2 ≠ 20 – (15 -3)= 20 – 12 = 8





(80 : 10) :2 = 8 : 2 = 4 ≠ 80 : (10 : 2) = 80 : 5 = 16





La soustraction et la division ne sont pas commutatives.





On a


15 – 3 ≠ 3 – 15 


12 : 2 ≠ 2 : 12








L'addition et la multiplication sont commutatives





On aura toujours:


14 + 7 = 7 + 14


6 x 9 = 9 x 6 








